

因地制宜选产业,精准扶贫进活力

扶贫工作队入驻以来,通过基础设施扶贫、产业发展扶贫、易地搬迁扶贫、社会力量扶贫,让祁东县灵官镇枣园村有了翻天覆地的变化

■文/图 本报记者 唐翔

喜看变化

去年枣园村争取各后盾单位资金支持10余万元对原东园5组到6组2.1公里村道加宽铺沙工程,改善村民通行条件,对刘家岭村道进行铺沙平整保证通行。并利用上级扶贫整合资金,大力改善村级水利设施,对杉木冲水库除险加固,在崇高片对10余口山塘进行清淤防渗,较好解决了农田用水问题。同时,整合蓄水池2处,维修饮水管道500余米,更好地保证村民的饮水安全。

值得一提的是,枣园村与上级统战部门争取完成了“同心美丽乡村”申报工作,顺利进入了计划笼子,美丽乡村有望进一步发展。崇高片田园综合体项目已顺利立项,乡村旅游前景看好,为村民的可持续收入打下良好基础。

扶贫日志

2018年7月30日

召开灵官镇脱贫攻坚调度暨作风建设推进会。会议对当前脱贫攻坚工作进行安排部署,指出硬件方面缺失及一户一档中的细节问题。

2018年8月16日

枣园村召开“村规民约”制定大会,并起草了一个草案,要求广大村民今后爱护环境卫生,积极参与平安创建、维护社会治安、注意森林防火及消防安全,营造和睦融洽的邻里关系。

2018年8月28日

计划开展2018年—2020年产业扶贫,主攻中草药种植。根据完全自愿、先种后补、严禁挂靠等原则挑选一批贫困户进行先行“试水”。种子由扶贫办免费提供,村民采购肥料、农药将获得一定金额的补助。

2019年1月9日

走访两位年岁大的贫困户,自己掏钱为他们买了军棉大衣。

2019年1月15日

我在2018年许下的帮扶小心愿全部实现:资助一名孤儿上学;给2位60岁以上的老人送了价值180元的军棉大衣;给一名贫困户儿童买个玩具。

2019年1月17日

今天山上浓雾,又下起了小雨,我们要去姊妹岭“山里大叔食品公司”联系销售红薯淀粉。一路上,有6里山路没有硬化,再加上工厂地址非常偏远,我们走得很辛苦,但一想到这些贫困户们,心里就充满了力量。

枣园村位于祁东县灵官镇西南边陲,地处祁东、祁阳交界山区,由原省级贫困村东园村、枣园村及崇高村合并而成。该村地处深山,属偏远高寒山区,山高、田少、交通极为不便,经济发展条件恶劣,电力设施老化滞后,主要经济来源靠外出务工,枣园村老百姓主要种植红薯、紫薯、菱角、冬笋等。

2015年6月,祁东县政协主席周艳春带领工作队进驻枣园村,扶贫工作队因地制宜,通过基础设施扶贫、产业发展扶贫、易地搬迁扶贫、社会力量扶贫让枣园村有了翻天覆地的变化。

扶贫之策—— 精确制定脱贫“路线图”

扶贫者:李鹏程(枣园村驻村扶贫工作队第一书记)

自从全县精准扶贫建档立卡工作部署以来,我们工作队配合村“两委”坚持按照“从严、从细、从快”的要求,牢牢把握摸底关、遴选关、程序关、对接关“四个关口”,把“扶谁”的问题瞄准在建档立卡贫困户对象上。工作队员每天翻山越岭,跋山涉水徒步10多公里,白天进农家、上田埂、钻山林,晚上打手电、走夜路,遇到下雨天穿雨靴、打雨伞挨家挨户实地走访,在短短的一个月里,全面走访了枣园村村民。

在此基础上,我们根据“一进二访”和“四类人员”的核查要求,扎实开展贫困户精准识别,逐村逐户开展拉网式摸底排查和精确复核,最终认定枣园村标准贫困户74户。对74户精准帮扶的贫困户,自下而上,逐户确定帮扶目标、发展规划。

与此同时,将贫困户家庭状况、产业发展、干部包抓情况、包抓措施、减贫目标、脱贫时间、产业培育、帮扶责任等以责任书的形式全部“上墙”,实行“挂图作战”。如该村70多岁的付建国老人,全家5口住在紧挨山体,以山为墙、两面墙体支撑的茅草土房,上门女婿因家庭贫穷而打起退堂鼓,2016年底,住上了危房改建后的新房,又帮助其小额贷款5万元养上了工作队帮扶的山黄鸡。2组的刘兴平,上有90岁的父母,妻子患病,一家全靠他一人打零工过生活,房屋破烂不堪,当年母亲又遭遇交通事故,一家人陷入无比的绝望之中。我们了解情况后,在第一时间送去2000元慰问金,并帮助他危房改建,同时鼓励发展养殖业增加收入。与此同时,工作队为年老无依和重大疾病的贫困户发放慰问金,帮助无劳动能力的贫困户落实低保指标,基本实现了政府兜底脱贫的目标。

致富之路—— 搬离偏僻山区,销售竹制品

脱贫者:蒋上伏(贫困户)

我和老伴年近古稀,女儿又患病,经扶贫工作队帮扶,从偏僻的山腰处的破旧房子搬迁到了交通便利的地方,又帮助我们联系销售竹制品,每年增收6000元以上。如今,我们这边的百姓群众只要一谈起工作队,便竖起大拇指,连声称赞。

“春种一粒粟,秋收万颗籽”。面对枣园村艰苦的生活条件和落后的村容环境,以及贫困农户亘古难变的陈旧观念,工作队员虽曾迷惘过,但从未退缩过,他们出了力、流了汗,耗费了大量心血,也赢得了群众的赞誉和支持。在我们老百姓的眼里,他们如同一把火,一盏灯,让这个黯然的乡村瞬间明亮起来、活跃起来,也如同一双力量之手、希望之帆,抚慰这里沉重的呼吸,打开一扇通往外面、连接发展的“大门”。



枣园村村貌



陡峭的山路



新开业的“枣园竹海”农家乐



枣园村旅游资源尚待开发

户帮户亲帮亲
互助脱贫奔小康

